

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES,

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Jueves 13 de Setiembre de 1877.

Precios de inserción.—Anuncios a medio real línea en la 4.^a plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.^a plana a real línea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,285

LA MATANZA DE LA NOCHE DE SAN BARTOLOMÉ.

(Recuerdo histórico del mes de Agosto 1572.)

II.

(Continuación.)

Todo París se puso á sangre y fuego; no se pisaba mas que cadáveres, y en el Sena flotaban á centenares. Muchos católicos perecieron ese dia, bien por error, ya victimas de venganzas particulares, entre ellos el ilustre Pedro Ramus, que fué asesinado por orden de un profesor de su colegio. Al pasar los fanáticos delante de las casas preguntaban: «¿Quién vive aquí?» y el católico que no hubiera denunciado á su huésped, de seguro perece con él. Era necesario, según expresion del rey, que no quedase ni un solo enemigo para pedir venganza, pues los defensores de la matanza insisten en que la conclusion de la guerra civil aconsejaba que el exterminio fuese completo.

Los capitanes y los soldados no podian con el peso del botín. La matanza reinaba hasta en la cámara de Margarita, que ocupaba, segun hemos indicado, el palacio real, á varios nobles que allí se habian refugiado se les sacó fuera, se les mató en las escaleras, y á Mr. de Tejan de poco no se le ase-
sinó. «Estando dormida, cuenta esta princesa, sentí que un hombre llamaba con los pies y las manos en las puertas de mi cámara, gritando: «Navarra, Navarra». Mi nodriza, creyendo que sería el rey, mi marido, abrió la puerta y encontró á un caballero llamado Mr. de Tejan, herido de un sa-

blazo en la cara, y de un golpe de alabarda en el codo. Cuatro soldados entraron en mi habitacion tras del herido, el cual para librarse de su furor, se metió debajo de mi cama. Yo, espantada al ver que los soldados se arrojaban sobre mí, me lancé en el espacio que mediaba entre el lecho y la pared, y Mr. de Tejan se agarró fuertemente á mi cuerpo para que le sirviese de escudo. Todos gritábamos, y ambos estábamos á cual más asustados. Al fin quiso Dios que acudiera Mr. Nancey, capitán de guardia, quien riñó mucho á los soldados, les afeó su conducta, les mandó salir, y me concedió la vida del pobre caballero, que, lleno de terror, no acertaba ni quería separarse de mi lado.»

Margarita, cubierta de sangre y medio vestida, se dirigió á la cámara de su hermana la duquesa de Lorena, que vivía tambien en el Louvre, y al entrar en la antecámara, cuyas puertas estaban de par en par abiertas, á un caballero hugonote llamado Bousse le atravesaron con una alabarda unos soldados que le seguian furiosos.

En tanto, Carlos IX hallábase en una estancia vecina mirando con sumo placer como arrastraba 4000 cadáveres la corriente del Sena, ó como se ahogaban los desdichados que no habian recibido un golpe decisivamente mortal. El rey estaba tan interesado en la matanza, que al amanecer se acercó á la ventana de su cámara, y como viese á algunos fugitivos en el barrio de San German tomó un gran arcabuz de caza que tenía á mano y lo disparó varias veces, si bien infructuosamente porque no alcanzaba tan lejos, y sin cesar gritaba: «Matadlos, matadlos á

todos.» A ninguno quiso perdonar, á no ser á su médico Ambrosio Paré, á su cuñado Enrique de Navarra y al príncipe de Condé; pero á estos dos parientes suyos les ordenó que eligiesen entre la misa ó la muerte, y ellos eligieron por la vida. El sabio canciller L'Hospital, buen católico, solo culpado de haberse opuesto á toda injusticia, fué acometido en su casa y llevado por los guardias ante la presencia de Carlos, que le perdonó. Aquel respetable anciano respondió: «No sabía que mereciese ni la muerte ni el perdón», y pocos dias después murió entristecido al ver las desgracias que no pudo evitar.

Coligny estaba designado para ser la victima principal. Apenas oyó el alboroto, comprendió su peligro, oró, y mientras se rompián las puertas de su casa obligó á sus servidores á que se pusieran en salvo. Besme penetró en la estancia á la una de la madrugada, fespada en mano, y no conociendo al admirante le preguntó:

—«Eres tú Coligny?»

—«Yo soy», respondió el admirante con seriedad, y añadió: «Joven, debías respetar mis canas; pero haz lo que quieras, puesto que no me quitas mas que unos cuantos días de existencia.»

Entonces tenía Coligny 55 años. Besme, sin decir una palabra más, mató su espada en el pecho del admirante, y la sacó para herirle con ella en el rostro, hasta qué se lo desfiguró horriblemente.

Guisa, desde el patio donde permanecía, preguntó impaciente:

—«Ha muerto?»

—«Sí», contestó Besme.

—«Mr. de Angulema, repuso Guise, no lo creerá hasta que no tenga el cadáver bajo sus pies.»

Despues se arrojó el cadáver por la ventana, no sin trabajo, porque el admirante era un hombre recto y alto, y al caer en el patio, el duque de Guisa, para cerciorarse bien de la muerte de su enemigo, impregnó un pañuelo en la sangre que fluia de la cabeza del difunto, y le dió de puntapiés.

Luego salió del patio con su comitiva diciendo:

—«Adelante, camaradas, el rey lo manda.»

El mutilado cuerpo se arrastró á una cuadra cercana, donde se le cortó la cabeza para remitirla al Papa, segun unos, ó al rey de España, Felipe II, segun otros; pero antes se paseó por la ciudad, gritándose:

—«Esta es la cabeza del traidor que perturbaba el reino de Francia.»

La matanza duró aun cinco días, y se extendió por toda la nación á modo de un reguero de pólvora que se inflama. Se asegura que perecieron 100.000 personas. Su ly dice que fueron 70.000; De Thou 30.000; Lapeliniere 20.000; el martirologio de los calvinistas 16,168, mas solo indica los nombres de 786; Perefixe, obispo católico, cuenia 6.000, y el abad de Caveirac cree que puede reducirse el número á 2.000. La cifra es, puro, incierto.

En Paris hubo que acudir á la fuerza para hacer cesar el saqueo y el asesinato, no pudiendo lograrlo el mariscal Tavanes, á quien se dio este encargo, sin el auxilio de sus soldados y de varios señores.

«La noche de San Bartolomé, dice

el historiador francés, duró

—78—

les proveyo de armas, asegurándonos que obraba por vuestra orden.

El Sultan se alejó de allí enfurecido. Conociendo la traicion de la que creía resignada á ser su esposa, corrió á su encuentro para hundir su alfanje en el pecho de la ingrata.

Lólen estaba en medio de los cautivos que se habian parapetado, animandolos á luchar y sosteniendo enhiesta sobre su lanza una bandera española.

Los moros que defendian la Cotta, viéndose atacados por los sitiadores de una parte, y de otra por los cautivos, empezaron á desbandarse.

Los mas lejanos al divisar la bandera enemiga en el interior del fuerte, creyeron lo habian tomado los cristianos y huyeron despavoridos.

Aprovechando la ocasion, el ejército dio el asalto: la Cotta fué invadida por un peloton de soldados. Algunos adalides moros seguian defendiéndose; otros escapaban. El Sultan los confuso, y poniéndose á la cabeza de un grupo numeroso se aproximó á los cautivos, gritando á los suyos:

—Fuego contra esos perros!

Los moros se echaron á la cara los fusiles, pero lo bajaron sin disparar, con señales de estupor.

—Qué ocurre?

—Señor, la Sultana! contestaron los que le rodeaban.

—Alah os confundal! Fuego he dicho! exclamó con voz airada.

Ya no era tiempo.

Los soldados avanzaban rápidamente, casi sin encontrar enemigos.

Los jefes rodearon al Sultan, aconsejándole que se salvara. Iba á retirarse, pero le detuvo un enemigo que

pedía que venia, cuando el Sultan se ofreció el caprichoso perteneciente a la hermosura. Esta señora suelta y con dulces relativas, valió mucho en conciliencia y sobre todo en

desgarró su alma. La cautiva cebuana estaba abrazada á un oficial del ejército.

Frenético, y rugiendo de furor, corrió el Sultan ha-

cia ellos agitando su alfanje.

Lólen al verlo gritó:

—Defiéndeme del Sultan.

El oficial, seguido de algunos soldados, salió á su encuentro.

—Dejadme al Sultan, dijo á su gente.

Entablóse entre ellos una lucha á muerte.

A los que el león se batía como un león: la vida

de Tagle, que no otro era el oficial, estuvo en inminente

peligro.

El recuerdo de que aquel hombre lo había tenido

separado de su amada, le infundió grandes ánimos para

luchar con ventaja; así es que, dando de improviso un

salto, hirió al Sultan en la cabeza.

Los moros que combatian á su lado, al verle caer desvanecido por el golpe que le asestó su contrario, arrojaronse furiosos contra Tagle.

Este, peleando como un héroe, los puso en vergon-

zosa fuga.

El Sultan, entre tanto, había sido puesto en salvo por algunos moros que lo llevaron en brazos, mientras otros, para facilitar la salvacion de su señor, sostenian con los soldados un heroico combate luchando hasta que dar muertos.

Tagle recorrió la isla en todos sentidos, pero no pudo hallar al Sultan, trasportado por sus súbditos á otra

inmediata.

Balangningui cayó en poder del ejército.

Murieron unos 500 moros; se tomaron 124 cañones,

en su mayoria de los que denominan ellos lantacas; se

arrasaron sus pueblos; 160 embarcaciones de las llama-

Pedro de Estoile, la reina madre Catalina de Médicis salió del Louvre acompañada de sus camaristas para tomar un poco el fresco, y con objeto de pasar entretenida el rato, quiso ver los cadáveres de los hugonotes, y entre otros, se detuvo delante del de Soubie, á quién conocía bastante.

Al siguiente dia se observó á las doce que se hallaba en flor un espino en el mercado de los Isoantes, cuya noticia circuló rápidamente por toda la ciudad, y atrajo tanta gente á aquel sitio, que fué necesario colocar guardias para evitar desgracias. Las campanas se echaron á vuelo para anunciar el milagro y la matanza comenzó de nuevo.

(Se continuará.)

CARTA DE CASTELAR.

El ilustre tribuno español, amigo y admirador del gran hombre que acababa de ser arrebatado á Francia, ha dirigido desde San Sebastian la siguiente carta de pésame á la viuda y hermana de Mr. Thiers.

Muy señora mía: El g. ipe con que ha probado la Providencia vuestro ánimo alige nuestro pecho con profundísima afición. Por el dolor que siente este amigo de sus últimos días, se comprende el dolor que sentireis vos, señora, compañera de toda su vida, ante los fríos restos de ese muerto inmortal. En la primera explosión del sentimiento, volvimos contra la fatalidad que nos le arrebata cuando mas lo necesitábamos, y hubo de apelar á todo mi ánimo, para persuadírme de que no desaparece un espíritu tan vivido cuando se rompe, y cae sobre la tierra el organismo que lo contiene. De todos modos, si queda en los pensamientos que ha difundido; en las obras que ha escrito, en las empresas que ha realizado, en los resplandores que ha despedido su inteligencia, en la levadura de vida que han dejado sus hechos, no queda tal como le vimos en este mundo, el cual parece mas triste y mas oscuro, privado de su presencia y de su palabra.

Francia pierde su principal estadista, la libertad su mas prudente defensor, la república su autorizado jefe, Europa, gloriosísimo nombre que contábamos como uno de sus títulos á llamarse el primero de los continentes, la humanidad, una de esas lumbres cuyo brillo difusca por su explendor espiritual á los astros del cielo, no tan bellos, ni tan luminosos como las grandes almas. Financiero, historiador, filósofo, táctico, hom-

bre de Estado, artista de palabra eloquenísima y de pluma tan creadora como su palabra: organizador de primer orden; con el sentido práctico mas fino unido al talento generalizador mas grande; con la ciencia mas profunda de la realidad y de la idea, perteneció á esas privilegiadas familias de hombres universales, á esa raza titánica, que creyeron desaparecida de la tierra con los primeros tiempos del Renacimiento. Grandes son las naciones, mayores que sus hijos mas ilustres; pero no puede negarse que sufren modificación profunda los destinos de Francia con esta súbita pérdida. Fecundo es el espíritu humano y eterno; pero, no puede descubrirse que viene sobre nosotros espesa sombra con la extinción de esa luz. Diríase que la tierra pesa menos en el universo, cuando se confunde con su polvo y sus cenizas un cerebro donde brotaban tantos y tan graves pensamientos.

Quería, señora, escribiros una carta que os llevara algún consuelo, y aumento vuestra pena recordándoos la inmensidad de esta desgracia. Pero, si es cierto que el dolor compartido, puede creerse aliviado, el vuestro tan intenso resuena desde un extremo á otro del mundo culto, donde quiera que laten los corazones por la libertad y por la patria. Las últimas palabras de vuestro esposo, oídas ayer con tanto entusiasmo y meditadas hoy con tanta reflexión, quedarán como el testamento de esta edad á las edades venideras, por lo mismo que lejos de aconsejar la conquista y el dominio de un pueblo sobre otro pueblo, como los testamentos de los despotas, aconsejan á la noble Francia la conquista y el dominio sobre sí misma. Todas estas consideraciones bastan para llenar vuestra alma con la religión de esa memoria y para elevar vuestra viudez á la altura de un sacerdotio. Si le habéis visto caer de las cimas de la gloria en las sombras de la muerte, vuestro propio dolorido pensamiento, volviendo sobre sí mismo, os lo mostrará vivo por el recuerdo de sus servicios en las páginas de la historia y por el esplendor de sus virtudes en los senos de Dios.

Recibid, señora, participadles á vuestra distinguida hermana Mademoiselle Desne, los homenajes de respeto y afecto que os tribula este vuestro afectísimo amigo y servidor, Q. B. V. P. —

San S. basílian seis de Setiembre de 1877.

NOTICIAS GENERALES.

En uno de los días de la semana próxima se reunirá la comisión encargada

de redactar un nuevo reglamento de privilegios de invención.

La viuda de Mr. Thiers ha exigido como condiciones para aceptar el concurso del gobierno en los funerales de su esposo, que los 363 diputados republicanos salientes y los senadores tuvieran en la comitiva lugar designado inmediatamente después de la familia, y libertad para elegir las personas que hubiesen de llevar las cintas del féretro, así como también los encargados de pronunciar la oración fúnebre en el cementerio.

Según los últimos telegramas de nuestro representante en Orán, el estado de la salud pública en dicho punto es satisfactorio.

El cortejo fúnebre que acompañaba el cadáver de Mr. Thiers al ser trasladado á París, se compone de cuatro carrozas, en los que iban la viuda, señorita Dene, MM. Mignet, Barthélémy-Saint-Hilaire, el vicario de Saint-Germain, y Boger.

A las cinco y media llegó á la plaza de Saint-Georges, ocupada así como las calles afluente, por una multitud profundamente conmocionada.

Una chispa eléctrica que cayó en el cajero de Almozara, próximo al molino de Utebo, dicen los diarios zaragozanos que mató a un trabajador y dejó mas ó menos gravemente heridos á otros varios.

Dice La Correspondencia de Barcelona:

»Podría decirnos El Correo Catalán lo que ocurrió y qué asuntos trataron en una reunión mixta celebrada hace pocos días en Mon-eny, a la cual concurrieron entre otros varios siete barceloneses de traje talar que si, aparecieron en la estación de Palafrugell.

»Sabe el colega quién era, y de dónde vino el joven que les esperaba en la montaña?

»Será verdad que se agitan de nuevo los señales de esa causa vencida hace poco y que como las serpientes muerden el seno generoso que les dio abrigo?»

Leemos en El Alcoyano que de los presos en la cárcel de aquella ciudad por los sucesos cantonales de 1873, han sido liberados estos días 19, y se trabaja activamente en el despacho de los expedientes relativos á dicha cuestión y otros sucesos de aquella fecha.

Una carta de Amorebieta da algunos por menores de la fuga del corneta del régimen de la Constitución, condannado á muerte por asesinato de un compañero.

fiero suyo. La fuga se verificó al oscurecer, teniendo dos centinelas de vista y no habiendo sido hallado á pesar de que salieron en su persecución á los tres minutos.

Dícese que con el cabo de la cuchara hacia días venía perforando la puerta y después de practicado su trabajo esperó la ocasión, presentándose cuando le fueron á llevar el ranchero suplicó al centinela le diera una v. z., encargándosele le subiera un vaso de leche; al hacerlo el centinela, parece debió salir repentinamente, y tomando la puerta se fué como cualquier otro soldado de los que continuamente subían y bajaban de modo que al volver la espalda, el centinela se quedó guardando la jaula sin el pájaro. Inmediatamente subió el oficial, á quien probablemente debió haber encontrado en la escalera, y al preguntar el motivo de no querer el rancho, observó estaba desierto el cababoz.

La colonia francesa de Barcelona está firmando una sentida carta de pésame á la viuda de Mr. Thiers.

TELEGRAMAS.

Bucharest 9 (9.25 mañana). Recibido Madrid 10.35 id., en esta agencia 11. mañana.—Los rusos preparan un ataque energético contra Pleven.

Ragusa 8.

La ciudad de Niasik se ha rendido hoy á las tres de la tarde á disposición de los monjenegrianos trufantes.

Del Centro Telegráfico Universal.

GACETILLAS.

Ateneo.—En la próxima sesión extraordinaria de Literatura y Música, que se celebrará el 19 del corriente mes, parece que tomarán parte, en la sección musical, las señoras Doña Carmen Bouvier de Muñoz, Doña Dolores Cordero de Rúa y Doña Teresa Castro de Diez, y las Sras. Doña Dolores Spencer, Doña Dolores y Doña Ramona Tovar, Doña Pura y Doña Amalia Navarro, Doña Inocencia Cordero, Doña Angela Martínez, Doña Aurora Giménez; y en la sección literaria, la Sra. Doña María Galán de Esteban, y los Sres. D. Juan Gutiérrez de Tovar, D. Antonio Ledesma, D. Plácido Langlo, D. Vicente Casa-Rubios y D. José Fornovi. Esta es la segunda vez, y lo vemos con intimidad satisfacción, que el bello sexo, saliendo de su injusto retiro,

—80—

días viñas, panos y salisipans, fueron destruidas, y 10.000 árboles talados.

Los muertos por parte del ejército ascendieron á veintiuno.

Los heridos, entre jefes y oficiales, á 160.

Doscientos cautivos, entre los que había algunos subditos holandeses, recuperaron su libertad.

El general Clavería felicitó calorosamente á la heroica cebuana, condecorándola con la cruz de San Fernando.

Enterado de que era la prometida del valiente voluntario de Iloilo, Ricardo Tagle, quien por su arrojo mereció ser nombrado alférez sobre el campo de batalla, lo ascendió á capitán, reconociendo así el comportamiento de uno y otra.

Lólen fué la admiración del ejército. Donde quiera que la veian, frenéticas pruebas de entusiasmo revelaban el afecto que se había conquistado por su heroísmo.

La historia de su cautividad en Joló corrió de boca en boca; ensalzaban su virtud y su constancia, y la felicitaban por haber dominado mas en ella el amor á la patria que la ambición del poder con que la brindó el Sultan de Joló al pretenderla por esposa.

Ricardo Tagle estaba ebrio de contento con haber alcanzado la dicha de abrazar á la que tanto amaba, y por la que tanto había sufrido.

Se sentía orgulloso, á la vez, por amar á la que era tan digna de ser amada.

El placer inundó nuevamente sus corazones.

Eran tan felices, que olvidaron sus pasados dolores.

El amor alegra las almas, embellece los lugares sombríos, y hace dichosos á los desgraciados,

—77—

Aflijido por esta idea, dejó confiada la defensa del pueblo á los Datos, y se dirigió impaciente á la casa donde habitaba Lólen.

Al verle las mujeres á cuya guardia la confió, se pusieron de hinojos ante él, derramando lágrimas.

—¿Qué ocurre? les preguntó.

—Señor, perdón, la Sultana no está, dijeron.

—Dónde ha ido?

—Lo ignoramos.

—Así cumplís mis mandatos? Temblad por vuestra vida.

—Señor, tened compasión de nosotras: el continuo tiroteo que oímos nos tenía aterradas y no la vimos salir; pero tal vez no esté lejos.

—Ay de vosotras si nota encuentro! Exclamó iracundo, y marchó en seguida en busca de Lólen.

La buscó por todas partes, mas su adorada cautiva no parecía por ninguna.

Desesperado, llegó á su Cotta sin hallarla.

Vió que los sitiadores seguían combatiendo con ventaja contra los suyos, y que ya aseguraban las escaleras para asaltar el fuerte.

En aquel momento otros enemigos les atacaron de pronto por la espalda dentro del mismo reducto.

Eran los cautivos, los cuales habían sido encerrados en ocultas mazmorras al comenzar la lucha.

Admirado de verles en libertad, corrió á las prisones, que se hallaban próximas, y preguntó, ciego de ira, á los que las custodiaban:

—¿Quién ha mandado soltar los cautivos?

—Señor... la Sultana; contestaron, temblando por sus vidas.

—Y dónde está?

—Marchó con ellos á defender la Cotta, así que se

20

miento, se presenta adornado de los irresistibles hechizos de su ingenio y habilidad, á prestar gracia vida y brillantez á estos hermosos actos del Ateneo. Reciba este nuestros ardientes plácemes por verse así honrado; y aquél, por la gallarda muestra que nos da en esta ocasión de la noble elevación de su espíritu y de su no comun cultura.

Ayer pase por allí

Y ya no estaba aquel árbol
Que prestaba sombra al pobre,
Refugio de los gitanos,

Bajo cuyas verdes ramas
Estos llevaban á cabo

Sus negocios y sus ventas,
Sus compras y sus contratos;

Punto general de cita
De las doncellas de cántaro

Que visitan diariamente
La fuente de mas abajo;

Asilo de forasteros
Y de palurdos amparo

Que cuatro generaciones
Con respeto contemplaron,

¿Quién tu centenario tronco
Cortó con aleve mano

Dando así una prueba al mundo
De sus instintos vandálicos?

¿Dónde harán ahora sus nidos
Los pobres y errantes pájaros

Que entre tus ramas altivas
Sus canciones entonaron?

Arbol, que fuiste testigo
De escenas y de hechos tantos,

Que debieran esculpirse
En lápidas de alabastro,

Tú, que llevar al patibú o
Vistes a los Colorados

Víctimas del furor ciego
Del absolutismo barbero;

Tú, que de la antigua puerta
De Purchena, el ancho arco
Contemplaste; tú, reliquia
De los tiempos que pasaron,

Olmo antiguo y venerable,
Con tus productos acaso
Se nivele el presupuesto
Del Municipio urcitano,

Porque no por otra causa
Comprendo juro al diablo!

Que haya existido un Alcalde
Que tolere el atentado,

Arbol lozano y frondoso,
Que desde que era muchacho

Siempre vi con alegría
Tu copa al cielo elevando;

Olmo frustre, á cuya sombra
Iba los enamorados

Y marchar de juelga al campo;

No sabes cuanta es mi pena
Al mirarte hecho pedazos...

Y el justo cielo permita
Que al que fué autor de tu daño

Cuando abandone este mundo

Lo lleven al Campo Santo

Metido en un ataúd

Con tus ramas fabricado

Adios, senecida el ria,

Adios, venerable árbol

Así los conservadores

Tus beneficios pagaron!

Despues de larga serie de so

licitudes y reclamaciones, hechas al Ayuntamiento de esta Capital, para obtener la concesión de un colegio de niñas pobres en el distrito de la playa, incluyendo el arrabal de las Almadravillas, quiso la suerte favorecer á aquel distrito con tan deseada concesión á media los del mes de Julio próximo pasado, fecha inolvidable y disposición que siempre aplaudiremos, habiendo sido nombrada para su dirección Doña María Lázaro, señora que, á su basta y profunda instrucción reune dotes de virtud y honradez que admiramos, pudiendo desde luego asegurar contar acertado nombramiento que la niñez desvalida obtiene un beneficio inmenso.

Al instalarse el referido centro de instrucción se tuvo muy especialmente en cuenta hubiera de ofrecer el edificio para su constitución, además de las condiciones de capacidad las de higiene que tan necesarias son á esta clase de establecimientos.

Estudiado el lugar y los edificios que desocupados por entonces se hallaban resultó la existencia de uno en lo mejor y más céntrico, si usado en la calle de Pescadores, el cual visto y examinado mereció la debida aprobación, no solo por sus habitaciones ventiladas, claras y espaciosas, principalmente el salón destinado á claustro, si que también por el equitativo alquiler y la de encontrarse este á la altura de los mejores edificios intramuros de la población, no dejando por tanto desde que fué obtenido nada que desear.

Como quiera que la satisfacción de la mayoría de los vecinos amantes siempre del desarrollo de la instrucción des-

de aquél momento viene siendo inmensa, por haber visto realizadas sus aspiraciones con tal innovación, tanto mayor es hoy su pesar, al haber tenido la noticia de que el Excmo. Ayuntamiento tiene proyectada la traslación del referido colegio de niñas al barrio de las Almadravillas.

Sin entrar á calificar en detalle una por una las condiciones que este arrabal pueda reunir para un establecimiento de este género hoy, solo diremos bien entendido y con propiedad indiscutible, que carece de los requisitos y condiciones higiénicas necesarios siendo por ello un error el llevarlo á cabo, por lo que esperamos del buen criterio del Excelentísimo Ayuntamiento que hecho cargo de las razones expuestas desista del proyecto, por lo menos interin las condiciones higiénicas de aquella zona no varien con la traslación del Matadero á un paraje mas retirado donde sus emanaciones no puedan perjudicar á la salud pública, objetivo de los mas interesantes que no debe perder jamás de vista una buena Administración.

Ayer ha debido presentarse al
Excmo. Ayuntamiento una exposición suscrita por los propietarios y vecinos de la plaza de Bermudez, calle del Rostrico y otras limitrofes á aquellos sitios, á fin de que la corporación Municipal apoye el proyecto de abrir una calle que partiendo desde la del Rostrico desembocue al frente de la posada del Carmen, cortando el solar de la panadería establecida en la dicha plaza de Bermudez en la casa del Sr. Acuña. Parecenos que el pensamiento es de gran importancia y de indudable utilidad para el hermoseamiento y el tráfico de aquella zona, hoy que el comercio va extendiendo el radio de sus operaciones y abarcando calles que se estaba muy lejos de presumir alcanzase el movimiento y la vida que en la actualidad disfrutan. Hemos leído el documento elevado á la Municipalidad y en él están perfectamente detalladas las causas y razones que aconsejan esa útilísima reforma, por lo cual no dudamos su rápida conciencia.

En la subasta verificada el
Martes último del salucho San José ante el Administrador de esta Aduana, se adjudicó el expresado barco por la cantidad de 2.520 pesetas á favor de D. José Manzanera.

Señor Director de Estancadas
sepa V. E. que los cigarros que se venden en los estancos desde hace quince ó veinte días son infumables, y que si alguno intenta fumarlos le cuesta cara la insistencia, pues sobre tener que gastar seis céntimos en fósforos, tiene por precisión que gastarse después dos reales en café para remediar el mareo y las náuseas que le produce el sabor del cigarrillo.

También es detestable la picadura y el papel de los pitillos de lo más malo que se ha conocido.

Sí, V. E. quiere que la Renta mejore y que el contrabando no prevalezca, haga por que mejore las condiciones del tabaco y del papel, con lo cual merecerá bien de la patria y de los patriotas fumadores.

Hemos recibido por el correo, un original anuncio que merece ser conocido y que prueba hasta dónde llega el capricho y la extravagancia.

Se trata nada menos que de un *Gran Certamen Universal de la belleza* que ha de celebrarse en París, (según dice el firmante del documento) durante la Exposición del año verídico, pudiendo presentarse todas las mujeres hermosas del universo.

Los premios y los lotes serán los siguientes:

PREMIOS.

- 1.º Una corona real de oro de corazones y estrellas.
- 2.º Una cadena de oro con medalla de oro.
- 3.º Una cadena de oro con medalla de plata.
- 4.º Una cadena de oro con medalla de cobre.
- 5.º Una cadena de plata con medalla de oro.
- 6.º Una cadena de plata con medalla de oro.
- 7.º Una cadena de plata con medalla de cobre.
- 8.º Una corona de laurel de oro con estrella de oro.
- 9.º Una corona de laurel de oro con estrella de plata.
10. Una corona de laurel de plata con estrella de oro.
11. Una corona de laurel de plata y estrella de plata.

12. Una cinta del Cerámico con estrellas de oro.

13. Una cinta del Cerámico con corazones de oro.

13. Una cinta del Cerámico con estrellas de plata.

15. Una cinta del Cerámico con corazones de plata.

16. Premios consistentes en 6 cintas del Cerámico con un corazón de oro.

30 premios consistentes en 16 cintas del Cerámico con una estrella de oro.

100 accesos consistentes en igual número de lazo de cinta del Cerámico con un corazón de plata.

200 menciones honoríficas consistentes en igual número de lazos de cinta del Cerámico con una estrella de plata.

(Todo esto exceptuán o los premios 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, que son consistentes en adornos para la cabeza.)

LOTES.

1 de 1000 pesetas 10.000 rs.

1 de 5.000

2 de 8.000

4 de 3.000

6 de 1.500

10 de 1.000

Que se repartirán por orden de premios entre las agraciadas que lo necesiten.

Además, á la que obtenga el primer premio (si es pobre) se la costeará el viaje de ida y vuelta, manutención, habitación y carroaje durante seis días en París, dándole también un gran traje y un dote por lo menos de 20.000 reales, que se hará por suscripción general, abonando la casa iniciadora lo que faltase para dicha cantidad si no se recaudase lo necesario.

El certamen se hará por medio de retratos y un Jurado de señoras y caballeros de idirá.

Para premiar los servicios de las Juntas y demás personas que trabajen en el particular se crea, la «Cruz del Amor», adornada, como es natural, con su correspondiente corazoncito, y sus rayos y un amor, es decir, que el género «romántico» v. cino del género «curioso» asoma la punta de la oreja en el famoso proyecto.

Y se nos ocurre un recuerdo.

Hace algunos años, en una de tontas Exposiciones hubo un certamen para premiar al niño de pecho más hermoso que se presentase á disputar aquel honor en la liza plástica y aunque parecía increíble, fueron llevados multitud de pequeñuelos feos y contrahechos, pero sus madres juzgaban como perfecta hermosuras.

¿Quién no teme para el caso de que tratamos una cosa parecida? Y por otra parte qué ventaja, qué fin útil habrá de ofrecer el caprichoso certamen de la hermosura? Esta se halla sujeta á condiciones relativas, varía mucho en consecuencia y sobre todo, hay un lado ridículo que inutilizaría el pensamiento, reduciéndolo cuando mas á raquiticas proporciones.

Una señora entrada en años, perteneciente á la Sociedad protectora de los animales, se siente incomodada por un bicho que le pica en el cuello sin reconocer en ella á una de las mas decididas protectoras de su raza.

Juan, exclama la señora, «coge este bicho y cuida de no oprimirle demasiado y colócale en la puerta de la calle.

A los cinco minutos vuelve el criado con el bicho entre los dedos.

—Lo has puesto con cuidado en la calle?

—Señora, la verdad no me he atrevido... porque estaba lloviendo.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el dia 13 de Setiembre.

Santo de hoy.—San Felipe y compañeros mártires.

Liturgia.—El oficio y misa son de San Norberto, E. y C., rito doble color blanco.

Visita la Corte de María á Nuestra Señora de los Dolores en la Iglesia parroquial de San Pedro.

A la oración, novena en honor de Nuestra Señora de la Aurora en la parroquia de Santiago, en las demás Iglesias, Rosario.

PELUQUERIA Y SALON DE AFEITAR.

El Sr. Ibañez que tan numerosos parroquianos ha sabido adquirir en el tiempo

po que ha estado establecido en el principal de la casa propiedad del Sr. Acosta a paseo del Príncipe, frente al Kiosko, ofrece á los mismos su nuevo establecimiento, piso principal de la calle Real, esquina á la de Vargas contigua á la del médico Sr. Torrecilla.

DIRECCION ESPECIAL

de Sanidad marítima Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el dia 11 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS.

De Málaga, vapor Español La Felguera.

De id. vapor id. Vinuesa.

De Adra, vapor id. Rosario.

A éstas tres Laudes de diferentes puntos.

DESPACHADOS.

Para Cartagena, vapor Español La Felguera.

Para id. vapor id. Vinuesa.

A éstas, dos Laudes para diferentes puntos.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el dia de ayer.

PTS. CNTS.

Fielato del Puerto.	1.015 29
Idem de Granada.	177 88
Idem de la Vega.	1529 36
Idem Central.	3 86
Total.	2.726 39

Almería 12 de Setiembre de 1877.—El Alcalde. Oña.

Hace tiempo que se viene reclamando en esta ciudad una tabla de ternera y para el Domingo próximo se espenderá en la plaza del mercado, 2 cuartos mas cara que la de vaca, siendo en comparación muy barata, pues en otras partes es cuatro o seis cuartos mas cara que la de vaca, en la barraca núm. 43, próximo al pescado; espedida por el abastecedor Francisco Isidro.

SUBASTA.

Se dará al que mejores proposiciones presente 20 metros de pozo en la «Unión Rescatada», si sita en el Cabo de Gata, término de Níjar bajo el tipo y condiciones que estarán dadas en la casa de D. Juan Diaz Arenas, Calle Real número 1, cuyo acto tendrá lugar á las doce del domingo próximo 16 del corriente.

Almería 10 de Setiembre de 1877.—El Presidente, Antonio Marín.

ACADEMIA

DE FRANCES É INGLÉS.

40 rs. mensuales por cada una de estas asignaturas.

Se dan lecciones á domic

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2.000 000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir 8.000 MAQUINAS SEMANALES, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de la Compañia FABRIL "SINGER",

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre "SINGER" para sorprender la confianza del público con sus falsificaciones.

Toda Maquina "SINGER" legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6. PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. Almás, 5.
Avila. San Segundo, 16.
Badajoz. San Juan 32.
Barcelona. Puerta del Angel-Boria
Bilbao. Arenal, 16.
Burgos. Espolón, 44.
Cáceres. Pintores, 23.
Cádiz. Columna, 20.
Córdoba. Ayuntamiento, 14 y 16.
Coruña. Real, 18.
Cuenca. Carrereta 107.
Gerona. Plaza de la Constitución.
Guadalajara. Mayor Alta, 5.
Huelva. Concepción, 12.
León. Rúa, 13.
Lérida. San Antonio, 9.
Logroño. Mercado, 23.
Madrid. Carretas, 35.
Málaga. Duque de la Victoria, 1.

Orense. Paz, 30.
Palencia. Mayor, 21.
Palma de Mallorca. Bolsería, 18.
Pamplona. Plaza del Castillo, 49.
Salamanca. Corillo 2.
Santa Cruz de Tenerife. Sol, 39.
Segovia. Císter, 8.
Sevilla. O'Donnell, 3.
Tarragona. Baj de la Misericordia, 4.
Teruel. Nueva, 16.
Valencia. Mar, 53 y 55.
Valladolid. Acerca de S. Francisco.
Vigo. Príncipe, 26.
Victoria. General Alava, 2.
Zamora. Rencova, 18.
Zaragoza. Alfonso I, 41.
Jaén. Maestra baja, 19.

PAN SUPERIOR.

En el depósito de Pan, establecido en la esquina de Santiago, frente al establecimiento de D. Juan Galluri, se espande el pan fino de

primera á 6 rs. pico de 8 libras; y 5 y medio el de agua tambien de primera. Y el pan llamado del Obispo, en roscas á 7 rs., pico tambien de 8 libras.

EL FENIX ESPAÑOL.

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Esta Compañía Nacional, ventajosamente conocida del público, acaba de inaugurar un ramo de seguros nuevos en España; de gran éxito y general aceptación en el extranjero; tal es, el seguro CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES POR CAUSA DE INCENDIO, que garantiza á los propietarios mediante una prima insignificante de la falta de los alquileres durante las reparaciones ó la reconstrucción de la finca incendiada.

En las oficinas de la Sub-dirección de esta provincia, calle Real, núm. 55 se facilitaran cuantos datos puedan convenir.

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY



PILDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental, las enfermedades de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparecen rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Pildoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Pildoras pueden aprovecharse, si los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extinguir el germen de las enfermedades que de año en año causan innúmeras muertes prematuras.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Unguento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica saná las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los canceres y los males de piernas, siendo infaliblemente eficaz para la tísica, la escrofulosis y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afejos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato aplicando á este irresistible Unguento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades assimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y creciendo con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Pildoras y botes de Unguento están acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 532, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gómez Talavera.

INJECTION BROU

vendor BROU, boulevard Magenta, 158.
Almería, Gómez Talavera.

ENTRADA Y SALIDA DE LOS CORREOS DE ESTA CAPITAL.

ESTA CAPITAL.

ENTRADA. SALIDA.

General. 3 tarde. 8 mañana.

Granada. 1 madrug. 12 noche.

Roniente. 7 mañana. 1 tarde.

Las horas para el despacho de la correspondencia oficial, apartados y de lista, son: De 8 á 10 de la mañana.—De 12 á 1 de la tarde.—De 6 á 8 de la noche.

Las horas para la admisión y entrega del papel del Estado, de 1 á 3 de la tarde.

Reclamación de sobres de certificados, de 8 á 10 de la mañana.

Imposición de certificados, de 6 á 8 de la noche.

Enfermedad Secretas.

CH. ALBERT

CUBACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrúfulas, granos, empéneos, vicios de la sangre, debilidad.

BOLOS DE ARMENTIA: gonoreas recientes ó antiguas, flores blancas; color pálido.

Depósito de todas las farmacias e instrucción gratis. París, rue Montorgueil, 19.

En la calle de Pescadores núm. 20, en el taller de D. José Sanchez, hay depósito de romanás, básculas tornosmeccánicos para minas, listos de todo á 2.500 reales.

Se construyen bombas para norias y otros aparatos a precios sumamente baratos.

Estos trabajos se garantizan por un año.